安徽省淮北市二中2020-2021第一次月考九上物理试卷（含答案）
一、填空题（每空2分，共20分）
1、“墙角数枝梅，凌寒独自开，遥知不是雪，为有暗香来。”这首诗出自宋代王安石的《梅花》，我们知道洁白的梅花不是雪，因为有梅花的幽香传来，说明分子                   。
2、1827年英国植物学家Robert Brown利用一般的显微镜观察悬浮于水中的花粉颗粒时，发现这些花粉微粒做连续快速而不规则的随机移动，这种移动我们称为“布朗运动”，这种运动              （选填“是”或“不是”）分子运动。
3、通过可以直接感知的现象，推测无法直接感知的物理规律，是物理学中一种很常见的探究方法，例如通过水和酒精混合后体积会变小这种现象，我们推测分子之间存在着间隙；通过两滴水银相互靠近时能自动结合成一滴较大的水银，我们可以推测              。
4、如图所示，在一个配有活塞的厚玻璃筒里放一小团硝化棉，把活塞迅速压下去，硝化棉会立即燃烧，它与      图中汽油机工作过程原理相同。（选填“甲”、“乙”、“丙”或“丁”）
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                             第4题                                                第6题
5、流星穿过大气层时温度会急剧升高，内能增大，这是通过              的方式改变物体内能的。
6、可燃冰又名天然气水合物，被称为能满足人类使用1000年的新能源，是今后替代石油、煤等传统能源首选，
它是甲烷和水在海底高压低温下形成的白色固体燃料。1m3的可燃冰可以分解出至少160m3的天然气（天然气热值
为3.2×107J/m3），则完全燃烧2m3的可燃冰产生的热量至少为              J。
7、质量为500克的某种金属块，温度从20℃升高到60℃时吸收的热量为1.76×104J，这种金属块的比热容是
                J/（kg·℃）。
8、电冰箱是家庭常见的电器之一，它可以保持低温从而达到冷藏和冷冻的目的，假设在一个密闭隔热的房间里（与外界没有热传递），将电冰箱的门打开让其长时间工作，则房间的温度会             （选填“上升”、“下降”或“不变”）。
9、有甲，乙两种不同的物质，它们的比热容之比是2：1，质量之比为1：3，当吸收相同的热量后，升高的温度之比为             。
10、汽油机是一种最常见的热机，一台四冲程汽油机飞轮的转速为3000r/min，1次做功冲程中燃气对活塞平均做功100J，则汽油机工作1秒钟可以对外做功               J。
二、选择题（每小题2分，共14分）
11、下列事例中利用了水的比热容大的特点是（     ）
A. 寒冷的冬天，在菜窖放点水防止蔬菜冻坏                    B. 夏天，在空调房间放一盆水
C. 在三峡修建水电站，用水发电                              D. 城市中修建人工湖
12、学习了能量的转化与守恒后，你觉得下面哪句话是正确的（     ）
A. 在操场上滚动的小球，动能越来越小，最后消失了
B. 随着科学技术的进步，热机的效率可以达到100%
C. 人们曾经设想的永动机不可能制成，是因为违背了能量守恒定律
D. 由于自然界中的总能量是不变的，所以我们不需要节约能源
13、热机效率是热机性能的重要指标，下列措施中不能提高热机效率的是（     ）
A. 给机械部件经常涂润滑油，尽量减少摩擦                   B. 提高热机的功率
C. 改善燃烧条件，使燃料燃烧更充分
D. 设计更先进的热机，充分利用尾气的能量
14、关于燃料的热值，下列说法中正确的是（     ）
A. 燃料的热值跟燃料的质量和放出的热量无关                 B. 燃料燃烧越充分，热值越大
C. 燃烧1kg某种燃料放出的热量为1.2×107J，则这种燃料的热值为1.2×107J/kg
D. 燃料的热值与燃料的质量成正比
15、下列现象中涉及到的能量转化过程不正确的是（     ）
A. 摩擦生热是将机械能转化为内能                           B. 给电动车充电是将化学能转化为电能
C. 火箭升空是内能转化为机械能                             D. 酒精燃烧是化学能转化为内能、光能
16、关于内能、热量、温度，以下说法正确的是（     ）
A. 0℃的冰熔化为0℃的水，内能不变                         B. 物体吸收了热量，内能就一定增加
C. 发生热传递时，热量总是从温度高的物体传递给温度低的物体，是因为温度高的物体含有的热量多
D. 物体温度升高，内能一定增加
17、质量相等的甲，乙两种液体，装在相同的容器中，用相同的电加热器加热，其温度随时间变化的图像如图所示，下列说法正确的是（    ）
A. 加热相同的时间t，甲、乙升高的温度相同
B. 加热相同的时间t，甲温度升得高，吸收的热量多
C. 乙的比热容比甲的大                               D. 由于甲、乙初温不一样，无法比较哪个比热容大
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三、实验题（每空2分，共16分）
18、如图所示，在烧瓶里盛少量水，给瓶内打气，当瓶塞跳出时，我们看到瓶内出现白雾，白雾是           形成的（填物态变化名称），这个实验说明了                      。
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19、在学习了热值的内容后，一同学想利用如图所示的装置来测量酒精的热值，他取少量的酒精放在燃烧皿中，
点然后给烧杯中的水加热至酒精完全烧尽。
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（1）为了能够计算出酒精的热值（水的比热容已知），他需要测量的物理量有（    ）
A. 酒精的质量             B. 水的质量            C. 酒精完全烧尽的时间             D. 水的温度变化
（2）该同学利用测量出来的物理量计算出了酒精的热值，然后与课本中给出的酒精热值比较后发现偏小很多，主要原因是                                                 。
20、如图所示，为了比较水和煤油吸热的差异：
①在两个完全相同的烧杯中分别放入体积和初温相等的水和煤油；
②再用相同的电热器同时加热；
③测出它们升高相同温度所需要的时间。
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（1）上述实验过程中，有一处明显的错误，正确的操作应该是                      。
（2）实验中使用相同的电热器加热的目的是                                      。
（3）改正错误后，测出了它们升高相同温度所需要的时间如表中所示，我们可以看出                  （选填“水”或“煤油”）的吸热能力更强。
（4）在物理学中上我们用比热容这个物理量来表示不同物质吸热的差异，已知水的比热容大小c水=4.2×103J/（kg·℃），它所表示的物理意义是                               。
四、计算题（第21题5分，第22题6分，第23题9分，共20分）
21、焚烧秸秆不仅污染空气环境，破坏土壤结构，还容易引发道路交通事故和火灾，威胁人民的生命财产安全，同时造成资源浪费。目前利用秸秆最有效的方式之一是发电，已知秸秆的热值为1.5×107J/kg.
（1）完全燃烧1吨秸秆能放出多少热量？
（2）某秸秆燃烧发电厂用秸秆发电的效率为30%，则每吨秸秆能发电多少度？（1度电能为3.6×106J）
22、如图是某太阳能热水器铭牌，若将热水器注满水，阳光照射一天后，水温从20℃升高到70℃。试求：
（1）这一天内该热水器中的水吸收的热量是多少？（水的比热容为c水=4.2×103J/（kg.℃））
（2）如果这一天中光照时间为10h，太阳光到达地面的热辐射为1.0×103J/（m2·s），试求该热水器的效率为多少？（百分比后保留一位小数）

	型号
	水容量/L
	自身质量/kg
	集热管采光面积（S）/m2
	使用年限（t）/年

	JH-88
	100
	40
	
1.5

	15


23、2020年1月27日，为抗击新型冠状病毒肺炎疫情，安徽医科大学各附属医院紧急派出22名医护人员，他们与其他省属医院的白衣战士一起，组成安徽省第一批支援武汉的医疗队伍出征武汉，假设客车（包括车上的人和物资）总质量为5×103kg，在某段平直的高速公路上客车以90km/h的速度匀速行驶了200km，平均每百公里油耗为20L，所受的平均阻力是客车总重的0.04倍，汽油的热值是4.6×107J/kg（假设汽油完全燃烧，汽油的密度为0.75×103kg/m3，g取10N/mg）.求：
（1）客车行驶200km牵引力做了多少功？

（2）客车在此段高速公路上行驶时发动机的功率是多少？

（3）客车发动机的效率是多少？（百分比后保留一位小数）
安徽省淮北市二中2020-2021第一次月考九上物理试卷答案

1、 永不停息做无规则运动；       2、 是；      3、 分子间存在引力；     4、  乙；       5、  做功；

6、1.024×1010 ；         7、0.88×103 ；       8、 不变；       9、  3：2；        10、 2500；

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17

	D
	C
	B
	A
	D
	D
	C


18、液化；    物体对外界做功，内能减少，温度降低；

19、（1）ABD；  （2）加热过程有热量损失；

20、（1）在两个完全相同的烧杯中分别放入质量的水和煤油；（2）相同的时间内水和煤油吸收的热量相同；

（3）水；   （4）1kg的水温度每升高（或降低）1℃所吸收（或放出）的热量是4.2×103J；
21、（1）1.5×1010J；   （2）1250度；

22、（1）2.1×107J；    （2）38.9%

（1）4×107J；    （2）5×104W；    （3）29%；


